a) Un movimiento circular y uniforme es una situacion
particular de movimiento curvilineo en el que la trayectoria es un
circulo (radio R=cte) y la variacion del angulo (6) con respecto al
tiempo (velocidad angular ») es constante, de forma que la celeridad es
constante. ElI movimiento por tanto es plano.

El arco recorrido es s y asi, la velocidad sera:
s=arco=radio x &ngulo=R6 = v = gs = i(Re) =R a0 =Ro
dt dt dt
La velocidad es siempre tangente a la trayectoria. Por tanto, la
v velocidad de la particula es tangente a la circunferencia, como puede verse

y en la figura, y su sentido es el de avance del mavil.

d, En cuanto a la aceleracion, en principio en un movimiento

curvilineo tenemos dos componentes de aceleracion, normal y tangencial.

La tangencial nos da la variacion del médulo de la velocidad en el tiempo;

puesto que el modulo de la velocidad en el movimiento circular uniforme es constante, la
aceleracion tangencial ser& nula. Nos queda s6lo la componente normal, cuyo modulo es:

Y la direccién, como cualquier componente normal, tiene la direccion del radio de
curvatura y apuntando hacia el centro de curvatura. Por tanto, en este caso, apuntando hacia el
centro de la circunferencia.

b) La velocidad absoluta de una particula (P) viene dada por la expresion:
V:VO’+er+Vre|

donde v, €s la velocidad medida en el sistema relativo, vo- es la velocidad de traslacion con la
que se mueve el sistema movil (con origen O’) y @ X r es el término debido al giro (con
velocidad angular instantanea ®) del sistema movil o relativo (r es el vector posicion relativo
O’P). Los términos vor y @ X r constituyen los términos de arrastre de traslacion y rotacion,
respectivamente.

La aceleracion absoluta de una particula es:
a=apg+t A XF+OX®X T +2® X Vi + Arel

donde a. €s la aceleracion relativa y ao- es la aceleracidn de traslacion del origen del sistema
de referencia mévil. A toda la suma ap+a. X r+o X @ X r se la denomina aceleracién de arrastre.
El término 2m X Vv, €s la denominada aceleracion de Coriolis.



